

烟台名师“寒假指导”高中专场来了



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)

根据烟台市教育局的规定,普通高中学校寒假放假时间为2024年2月2日(腊月二十三)至2月25日(正月十六),2月26日

开学。如何让高中学生在这三个周的假期生活中提升自我、拓宽视野、高效地自主学习,提高成绩又能使自身综合素质得到提高,是学生和家长都关心的话题。

目前,各高中学校的高一学生基本上均已进行了选科分班,这个寒假,对于高一的学生来说尤其重要,趁着寒假,针对所选科目进行更加有针对性地学习,尤其

是进行查缺补漏;对于高二学生,这个寒假正是承上启下的一年,可以趁着假期对所学知识进行系统性地回顾和整理,也是成绩突飞猛进的关键一个假期,一定要利用好。对于2024年参加高考的高三学子,这个假期的重要性不言而喻,也是高中生活的最后一个假期,一定要趁着这个假期按照高考要求和学校安排,科学高效

地安排这个假期的学习,调整好复习节奏和心态,注重自己各方面的综合提高,争取以更加良好的状态投入到开学后的高考复习冲刺中。

烟台市融媒体中心特邀请烟台一中、烟台二中、烟台三中、牟平一中四所高中学校不同科目的名师、名班主任,为家长和同学们进行科学指导。

★ 指导教师:

烟台市名班主任,山东省教师培训专家,牟平一中政治教师 于福



新高考试题的阅读信息量很大,要加强训练

以假期作业中的“问题”为突破口,加强复习巩固

★ 指导教师:

烟台三中物理学科主任 张永



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道)假期的学习目标不能定得太高或太低,假期的学习任务也不要安排得过多或过少,应综合考虑自己的知识能力实际、学科薄弱实际、可支配的时间实际等,要对自己的规划更科学,更具有可执行性。

一方面,要主抓自己学习中的薄弱点,做好查漏补缺,强优补弱。优势学科要有满分意识,利用假期进一步巩固优势,拓宽学科思维,提高学科素养。对于自己的弱科要从基础知识、学科兴趣和学科思维入手,可以充分利用线上和线下资源有计划有步骤地循序渐进,也可以根据自己最薄弱的环节进行专项突破。

可以用表格的方式列出每天的具体任务,如强优补弱时间、完成作业时间、体育活动时间、休闲娱乐时间、家务劳动时间、社会实践时间等,这些安排可以交替进行,以放松大脑,提高效率。按照自己所列的表格任务,每天都要做好自我总结和自我梳理,要及时总结得失、找出偏差、分析原因,弥补改进。

新高考形势下,试题一个突出的特点是信息量很大,以政治学科为例,新高考的第一年整个卷面上的字数是6000多字,但第二年就增加到了8000多字,第三年增加到10000字以上,有许多学生答不完卷。这就是素养立意下对学生解读信息、筛选信息、运用信息的一种能力考查,只有不断进行自我训练才能既提高阅读速度,又提高阅读的效果。

保证固定的学习时间和地点,保证每日规律作息,远离可能会让自己分神的物品,还要灵活调整自己的学习内容和学习方法,如果发现原有的学习方法并不适合,可以尝试新的方法和技巧。

今年寒假是高三孩子高中阶段最后一个假期,在这个假期里,高三孩子们应该发挥自己的主观能动性,科学规划,笃定前行,越到最后,越应把学习的重点聚焦到基础知识上,聚焦到主干知识上,聚焦到学科价值上。当围绕一个知识点,你能迅速形成一条知识线,构建出一张知识网,甚至可以跨模块构建知识体系的时候,也就意味着你对知识已了然于胸,表明逆袭为期不远。

人文学科的考查常常没有死记硬背的知识,而是非常灵活运用学科知识精准解读情景材料,突出分析问题和解决问题的能力。人文学科的学生要广泛阅读,要了解国家大政方针,要掌握社会发展动态,更要了解国家发展的战略大局。

★ 指导教师:

烟台二中高新区高一级部副主任兼数学老师 于丽



本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道)放假之初,学生就应该根据学校安排,结合自己的实际,科学合理地规划自己每天的学习任务。假期规划做好以后,接下来就是执行的问题了。

以假期物理学科的学习为例,高中物理总共有6册书,必修三本,选修三本。高一的同学已经学完必修一,正在学习必修二,高二的同学选修二学完了第一章,还剩四章加选修三没学,下学期结束新课后就会转入新一轮复习。

同学可以利用假期时间尝试进行知识体系的构建。在把握大框架的前提下,系统地进行知识梳理,寻找知识之间的联系,加深对知识的理解掌握,会非常有助于接下来的二轮专题复习。高二的同学主体内容也基本学完,利用假期也可以尝试进行梳理,去回顾一下每章节的知识点,寻找一下知识之间的联系。高一的同学已经学习完力和运动的关系,学习了直线运动,假期时间也可以梳理学过的知识,体会一下是不是真正理解了力和运动的关系,以及利用动力学观点,也就是牛顿运动定律和运动学公式分析问题的思路。

假期中可以通过作业中的“问题”为突破口,去复习相关的知识,加深对规律、概念的理解。利用假期可以进行错题重做,要注意的是,整理错题不单是指你做错的题,有些题你可能没做,但在做的过程中有疑惑的地方,在做题时都要做好标记,做完之后进行整理。整理时要有模型特点,错因分析,你的失误,你的收获等方面分析,还可以尝试一题多变,比如改个条件或换个情境,换个问法等,可以多尝试。

假期,包括平日学习中完成作业时一定要限时。有的同学平常做题正确率好像也可以,但一到考试就不行,实际就是在极限速度下考试能力欠缺的问题。不管假期还是平日学习过程中,都要训练自己在极限速度下的答题技能。在限时训练过程中,要努力消除“涂改”的毛病,有效训练自己的思维规范,提升慎密思维的能力。

对于高三的同学,还要有意识关注高考试考什么知识,放在什么情境中考,考查学生哪些能力,还要有意识地提炼物理模型,提升自己从具体情境中抽象建模的能力,因为新高考侧重的就是无情境不命题。只要同学们能把高中阶段涉及的常见模型梳理清楚,规律弄清楚,物理学习可能就不会那么难。通过刷题可以提升自己的解题能力,应考能力。但不要盲目刷,而是有针对性地去刷,才能真正起到刷题的效果。

学习期间坚决不碰手机。这对自制力的养成会非常有帮助,也一定会受益终生,在学习过程中坚决杜绝外界环境的一切干扰因素。

利用假期进行归纳整理反思,形成知识框架体系

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道)需要合理规划假期时间,制定计划。从大的方面讲要对整个假期进行一个合理的安排,从小的方面讲,小到每天几点起床,什么时候吃饭,什么时候开始学习,学习内容的安排,课程的设置以及作业多少做到有针对性地安排。

学生要趁着假期多回归课本,对知识有整体的把握,系统地进行复习,还要注重细节,重点针对老师强调的考点进行复习记忆。要读课本,做到举一反三,触类旁通,归纳典型例题,做到不论形式怎么变,本质一看就懂。假期学习中,要及时和老师、同学讨论并解决学习中遇到的问题,遇到问题随时可以联系老师,老师们一定会给大家答疑解惑。寒假学习中要多把时间花在“瘸腿科目”上,对薄弱环节进行加强分析,看看哪科没考好,冷静分析丢分原因,判断该科是不是弱科。如果是,则要抓紧寒假时间,将该科知识点重新整合。就拿数学来说,梳理学科要点,形成体系,学会围绕核心内容把握主线。对于数学的复习,同学们要做到围绕核心内容,洞悉其数学本质。对基础知识的理解和核心内容的复习仍是重中之重,它是学生能力发展的着眼点和增长点。关于预习,需要对课本的知识概念进行预习,可以把参考书上的练习题目提前做一遍,哪怕眼睛过一遍解题思路也是可以的,这个过程是慢慢培养自己独立自主学习的过程。

尤其高一年级的寒假,数学学科要复习和预习交叉进行。数学的六大学科素养,这直接决定了考生的应考能力和考试分数。学习高中数学,就是在这些能力和思维上,来获得提升。因为各行各业的高科人才,需要的是能力和思维,高考就是选拔这样的人才。

同学们要利用假期阅读经典书目,关注社会热点新闻、时政动态,拓宽知识视野,提升综合素养。也可以阅读报刊杂志、观看经典电视节目等。历史纪录片,如:《中国通史》《世界历史》《敦煌》《故宫100》《新丝绸之路》等。地理纪录片,如:《人类星球》《航拍中国》等。大家可以创造性地开展社会实践或社区服务,注意保留图片、社区证明等材料,上传综评。可以从传承家乡文化,讲好中国故事为主题开展调查研究活动。

新高考对学生能力的要求越来越高。考查学生的阅读理解能力,在新高考的命题中对于材料信息量、图标内容、数据体量会不断增加,考生要具备对情景材料的阅读理解、信息获取与分析、归纳整理和规范表达等能力。学生可以利用寒假每天固定时间进行阅读,并做好阅读笔记。语文高考有必考书籍,这些应该利用假期完成阅读,而不是放在学校时间,希望同学们寒假期间放下手机,多看书,多看文字材料,提升能力。

高三学生这个寒假尤为重要,正式开学时距离高考仅剩102天,这个学期末各科一轮复习基本结束,3月中旬就是烟台市诊断性考试,也就是一模考试。从寒假开始,建议多动笔,多动脑,珍惜剩余时间,做好当下,提高成绩。

发展团员队员 11776 人

芝罘区青少年团队教育工作屡获奖项

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 许丽 李涛)近日,记者从芝罘区教体局了解到,2023年,芝罘区教体局积极探索增强共青团员、少先队员光荣感,加强共青团、少先队实践育人,聚焦队伍建设、实践育人、成长激励三个目标,纵深推进团队协作,实施全环境立德树人,促进团队工作实现新突破、取得新进展,全年团队工作数据公布。

梯队培养让队伍建设“强”起来。芝罘区教体局以常态化业务培训为抓手,筑牢基层团队干部业务能力建设。承办烟台市少先队辅导员培训,举办芝罘区“青马工程”少先队辅导员、团委书记培训班,通过市、区、校三级培训提升团队干部政治素养和履职能力;以团队工作展示交流为契机,发掘优秀团队干部特色典型。举办2023年度

“赓续前行 奋楫争先”中小学团队工作展示交流活动,促进学校团队组织之间经验共享和互学共进;以团队优质课评选为驱动,提升骨干团队干部授课能力。举办第二届团课活动优质课评选,中小学48名团委书记、大中队辅导员参赛,其中3人代表参加市级比赛,2人获一等奖。

实践育人让品牌成果“亮”起来。芝罘区紧紧围绕传承红色基因开展“红色印记寻访”活动,打卡西炮台国防教育基地、胶东革命纪念馆等校外教育基地,开展红色研学活动100余次。

举办“第二届红领巾讲解员选拔赛”选拔红领巾讲解员1000余名;成立芝罘区红领巾讲讲团,面向少先队员宣传60余次,覆盖少先队员18000余名;聘请校外辅导员20名,实现校内校外双向奔赴。

阶

段的阶梯式成长激励体系,推进红领巾爱学习、青年大学习、团员和青年主题教育,树立党团队一体化教育培养模式,发展团员、队员共11776人,引导青少年在追求一个个“小目标”的过程中不断激发光荣感、归属感。

发挥“红领巾奖章”的激励作用,芝罘区2172名少先队员、156个少先队集体获评“红领巾奖章”二星章,24名队员、23个集体获评三星章,3名队员、9个集体获评四星章,1个少先队集体推荐参评“红领巾奖章”五星章;规范开展优秀少先队员、少先队辅导员、少先队集体评选表彰,芝罘区获评2023年山东省优秀少先队集体、优秀少先队辅导员、优秀少先队员各1名,15人获评烟台市优秀少先队辅导员,142人获评芝罘区优秀少先队辅导员。

阶

烟台大学面向全球招聘百余名高层次人才

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 成强 元健生)近日,烟台大学面向全球公开招聘百余名高层次人才,涉及十余个专业学科,百万年薪求才,个别层次薪酬待遇更是打出“一事一议”“上不封顶”的标签。

据悉,烟台大学人事处公开发布《烟台大学2024年公开招聘工作人员简章》,拟面向社会公开招聘工作人员122人,其中黄海学者岗位(高层次人才岗位)23人,其他博士岗位99人,涉及到药学、法学、数学、化学工程与技术、材料科学与工程、物理学、计算机科学与技术、机械工程、生物工程、民族学、中国语言文学、土木工程、马克思主义理论等学科。

烟台大学方面介绍,此次面向博士招聘的岗位为长期招聘岗位。

学校根据岗位报名情况,适时启动面试、考察、体检程序,岗位招满即止,未招满的岗位报名有效期至2024年12月31日。面试采取模拟课堂教学和专家现场提问的方式进行,模拟课堂教学主要测试应聘人员对专业知识的

课堂运用能力、教学方法与技能等,专家现场提问主要测评应聘人员的专业知识、业务常识、综合分析能力、语言表达能力、临场应变能力等。面试通过后将等额组织考察体检,并及时办理公示聘用手续。

根据专业能力和学术水平,烟台大学人才引进类别共分三个类别五个层次,其中黄海学者分为黄海学者第一层次、第二层次和第三层次,黄海学者第一层次定位于具有本学科领域重要影响力的领军人才、国家级人才;黄海学者第二层次定位于学校冲击国家级“四青人才”的优秀中青年学科带头人;黄海学者第三层次定位于学校冲击省部级人才的优秀学术骨干。

记者从烟台大学了解到,烟台大学把人才队伍建设作为各项工作的突破口,当前正处于奋力实现高水平大学建设新突破的关键阶段。在人才待遇方面,烟台大学更是打出了极具竞争力的薪酬待遇“标签”,其中黄海学者第一层次实行“一事一议”,上不封顶。

烟台3所学校拟入选省级普通高中学科基地

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰)昨日,山东省教育厅公布《山东省第三批省级普通高中学科基地遴选工作的通知》要求,经各市推荐申报、专家评审,拟确定42所学校为山东省第三批省级普通高中学科基地,目前该名单已进入公示期。

按照《山东省教育厅关于做好第二批省级特色高中和第三批省级普通高中学科基地遴选工作的通知》要求,经各市推荐申报、专家评审,拟确定42所学校为山东省第三批省级普通高中学科基地,目前该名单已进入公示期。

福山召开校园安全教育暨隐患排查整改会议

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 夏泳)26日下午,福山区教体局召开校园安全警示教育暨隐患排查整改推进会议。会议首先集中观看了《校园消防安全警示片》,通过一个个触目惊心的事故案例,让与会人员受到了深刻警示教育。

放假前,各级各类学校、幼儿园、培训机构全面开展自查,截止

1月27日,37所中小学已全部完成一轮全面自查,建立了隐患台账清单,留存检查记录并及时完成隐患整改。

在此基础上,福山区教体局重点对寄宿制学校进行了联合排查,完成74个校外培训机构的检查,完成86所幼儿园的检查,累计发现安全隐患52个,均已建立台账并跟进整改。

高新区益文小学开展主题宣讲活动 在校园养成文明行为习惯

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 夏泳)26日下午,福山区教体局召开校园安全警示教育暨隐患排查整改推进会议。会议首先集中观看了《校园消防安全警示片》,通过一个个触目惊心的事故案例,让与会人员受到了深刻警示教育。

放假前,各级各类学校、幼儿园、培训机构全面开展自查,截止

1月27日,37所中小学已全部完成一轮全面自查,建立了隐患台账清单,留存检查记录并及时完成隐患整改。

活动中,宣讲老师针对文明

玩耍、文明候车、文明阅读、文明就餐、文明如厕等几方面进行了教育,通过照片和视频,图文并茂地向孩子们讲述了在校园内如何养成文明的行为习惯,关注行为细节,杜绝不文明行为。

牟平区第二实验小学曲田媛:当好红色文化传承者

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)“少成若天性,习惯成自然”,在小学阶段狠抓习惯养成教育,加强良好行为习惯的培养,是形成良好校风、学风,提高教育教学质量的重要保证。近日,烟台

高新区益文小学开展了以“养

成良好习惯,共建文明校园”为主题的宣讲活动。

活动中,宣讲老师针对文明

玩耍、文明候车、文明阅读、文明

就餐、文明如厕等几方面进行了

教育,通过照片和视频,图文并茂

地向孩子们讲述了在校园内如何

养成文明的行为习惯,关注行为

细节,杜绝不文明行为。

童言无忌,宣讲老师针对文明

玩耍、文明候车、文明阅读、文明

就餐、文明如厕等几方面进行了

教育,通过照片和视频,图文并茂

地向孩子们讲述了在校园内如何

养成文明的行为习惯,关注行为

细节,杜绝不文明行为。

童言无忌,宣讲老师针对文明

玩耍、文明候车、文明阅读、文明

就餐、文明如厕等几方面进行了

教育,通过照片和视频,图文并茂

地向孩子们讲述了在校园内如何

养成文明的行为习惯,关注行为

细节,杜绝不文明行为。

童言无忌,宣讲老师针对文明

玩耍、文明候车、文明阅读、文明

就餐、文明如厕等几方面进行了

教育,通过照片和视频,图文并茂